Основания польского менталитета и самосознания в контексте современных политических событий

Научный руководитель – Ракитянский Николай Митрофанович

Юданов Никита Андреевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия E-mail: nikita-yudanov@yandex.ru

Проведение исторических параллелей не предполагает достоверного, научно доказуемого, верифицируемого определения современных политических событий в контексте особенностей того или иного государства или исторической, национальной, религиозной самобытности. В контексте событий происходящих в современной Польше, существует возможность идентифицировать политические решения и государственные позиции не с историческими событиями прошлого, которые, если и имели схожий характер, то для достоверности должны совпадать с большим количеством условий, как внешних, так и внутренних, а также с внутренней и внешней конъюнктурой, а с причинно-следственными связями и определениями национального самосознания и само проецирования страны по отношению ко всему остальному миру.

Публичные шаги, совершаемые Польшей в последние годы, позволяют искать причину в глубинах становления ментальности польского народа и поиска модели поведения государства во внешней политики. Так, к примеру, 1 февраля 2018 года, в день 73-й годовщины освобождения советскими войсками Освенцима и накануне Международного дня памяти жертвам Холокоста, Сенат Польши принял поправки к закону об Институте национальной памяти, согласно которым человек, публично обвиняющий Польшу в преступлениях, совершенных во время Холокоста, в пособничестве нацистской Германии, военных преступлениях или преступлениях против человечности, может быть приговорен к тюремному заключению сроком на три года[1]. Конкретный политический шаг демонстрирует не только изменение Института исторической памяти и ухудшение отношений с западными партерами, с США, Израилем, кроме того, Украиной, но и означает нечто большее, что кроится в истории идеи становления польского государства.

Необходимо углубиться в историю становления польского менталитета, изучить понятие сарматизма, как идею гражданской религии и процесс лимитрофизации, который коснулся Польшу. Благодаря конструированию исторической картины восприятия себя в мире, шаги польской элиты находят прямое отражение в сегодняшних реалиях. В основе идеологической идеи «сарматизма» лежат инструменты, которые помогли легитимизировать новую элиту и найти родственную связь с древними предками, тем самым отгородившись от других слоев населения. Сословная исключительность основывалась на политических амбициях польской знати. Происходит процесс самоидентификации элиты, как исключительной части населения, хранительницы этнических корней. Априорное утверждение идеологии и избранности шляхестского сословия через насаждение истории их наследственной элитарности. Ценности определения менталитета не противоречат польскому католицизму и лишь дополняют образ жертвы, которая выбрала путь феодально-крепостнических отношений, который противопоставляется буржуазно-капиталистическим отношением в западной Европе.

Сейчас польской элите, также как и несколько веков назад, необходим миф, который показывает совершенно другую, искаженную роль Польши на различных временных отрезках. Уже более двух лет власть сосредоточена в руках партии «Право и справедливость», председателем которой является Я. Качиньский. Принятие закона, о котором было упомянуто выше, инициирование нового расследования смоленской авиакатастрофы, агитация против абортов и однополых браков, реализация законопроекта о цензуре СМИ, все это демонстрирует противоречивость проводимой политики не только в отношении запада, так как западные партнёры обеспокоены «угрозой демократии», но и в отношении Израиля, Украины, России.

Таким образом, польская элита отгораживается от ошибок предков в недалёком прошлом и старается всеми силами, законодательно, с применением нормативных и правовых практик, считать достоверной вымышленную историю государства. Образ жертвы и антагониста в современном мире не противоречит польскому католицизму и находит полную поддержку у националистов, которые многочисленны по своему составу в Польше. Заигрывание одновременно с националистами, еще свежи в памяти кадры тысячных шествий в центре Варшавы 11 ноября 2017 года в честь 99-й годовщины независимости Польши, с одной стороны, а с другой с представителями польской католической церкви, как например, со священником Рыдзиком. Обеление шагов, которые произошли во время второй мировой войны, свидетельствует о недальновидности руководителей страны, а заигрывание с националистами предполагает наличие риска в международном сотрудничестве.

Действия нынешней польской власти попадают под историческое описание национальных идей и гражданской идеологии, которые были выражены в идеях сарматизма и шляхесткой демокартии. Прямым отражением политических решений является изоляционизм и ксенофобия, которые определяют обратную сторону мегаломании и своего уникального видения истории, а историю, как известно, переписать нельзя.

[1] Антисемитизм в Польше: нежелание слышать правду. http://politcom.ru/22896.htm

Источники и литература

- 1) Бухарин С. Н., Ракитянский Н. М. Россия и Польша. Опыт политико-психологического исследования феномена лимитрофизации / Отв. ред. О. А. Платонов.-М.:институт русской цивилизации, 2011. 944 с.
- 2) Ракитянский Н. М.Сарматизм ментальная основа Республики Речи Посполитой // Информационные войны. 2010. №3, с. 80-87
- 3) Антисемитизм в Польше: нежелание слышать правду. Режим доступа: http://politcom.ru/22896.html, свободный